

会员通讯周报

2025年10月31日星期五

地址：哈尔滨市南岗区中山路260号新凯莱财富中心16层
电话：0451-81798671
邮箱：hsa2016@126.com
网站：www.hljddxh.com



【内容索引】

市场行情

现货市场

拍卖信息

协会资讯

黑龙江省大豆协会搭“南北桥” 促明水优质大豆与武汉豆制品企业精准对接

行业资讯

我国大豆供应链韧性持续增强

农作物收获超2.3亿亩 我省秋收基本结束

前三季度农业农村经济运行总体平稳

国际资讯

阿根廷农业部：上周阿根廷农户销售新季大豆步伐加快

市场行情

◆ 现货市场

东北产区：东北大豆市场走势稳中偏强。目前农户惜售情绪明显升温，囤粮意愿增强，给贸易商收购工作带来一定阻力，不过贸易商仍保持积极收购的态势。随着近期收购成本抬升，加工利润空间收窄，加工企业提价收购的积极性受限，对现有价格接受度偏低。但是市场对新季高蛋白大豆供应紧张的预期较强，支撑当前价格。昨日中美领导人进行会晤，习近平指出两国经贸团队形成了解决问题的共识，双方团队要尽快细化和敲定后续工作。因此继续关注中方关于采购美豆的细则表述。

南方产区：南方产区价格维持稳中偏强。天气转晴后新作大豆增量上市，但优质货源占比仍有限，整体仍以优质优价为主。南方企业通过之前的抢购，目前库存较为充足。据江苏盐城地区贸易商反馈，新季“黑脐王”大豆陆续上市，毛粮收购价2.7-2.8元/斤，预估净粮装车价3.15-3.2元/斤。“大白皮”因阴雨天气影响品质不一，价格2.0-2.6元/斤不等。市场呈现优质优价特征，后期品质优良的豆源价格预计走强。

销区市场：销区市场购销活跃度放缓，通过近段时间的采购，部分企业库存相对充足，但多数企业仍在推进备货工作，只是备货规模较前期相对回落。随着食品消费旺季临近，近期豆制品消费需求已有改善，对未来消费改善的预期增强。后续，销区企业将结合消费市场的实际变化，灵活调整自身采购策略。

来源：大豆天下网

◆ 拍卖信息

10月28日，国储计划拍卖国产大豆共计66029吨，年份22、23年，标的分布在黑河、嫩江、红彦。拍卖底价3900元/吨，最高溢价140元/吨，成交均价3924.6元/吨，成交数量22775吨，成交比例34.5%。

协会资讯

◆ 黑龙江省大豆协会搭“南北桥” 促明水优质大豆与武汉豆制品企业精准对接

为推动黑龙江省优质大豆资源与南方豆制品企业高效衔接，搭建产销协同合作平台，10月25日，在黑龙江省大豆协会的精心牵线与全力对接下，黑龙江省明水县委副书记韩超、县农村农业局局长一行专程赴武汉市豆香聚郑店食品有限公司开展实地考察与交流。

作为连接黑龙江大豆主产区与全国消费市场的重要纽带，黑龙江省大豆协会始终秉持“服务产业、促进合作”的宗旨，聚焦产区原料优势转化与企业发展需求，持续推动优质大豆产业链上下游资源整合。此次明水县与武汉豆香聚的对接交流，正是协会精准匹配供需、助力产业协同发展的又一实践举措。

明水县委副书记韩超在交流中，重点推介了明水县作为农业大县的资源禀赋。他指出，明水县拥有得天独厚的黑土资源，所产东北大豆具有“蛋白含量高、豆香浓郁”的核心优势，是豆制品精深加工的优质原料。明水县希望能与豆香聚实现优势互补，将当地的优质大豆原料与企业的精深加工技艺相结合，共同提升大豆产品附加值。同时，他向豆香聚发出诚挚邀请，希望企业能借助明水县的原料优势与区位优势，进一步开拓北方市场，实现南北市场的双向联动。

座谈会后，考察团一行在企业负责人陪同下深入生产一线，详细参观了生产车间的消毒流程、车间准入规范及现代化生产管理体系，对豆香聚标准化、精细化的生产模式表达了赞赏。

此次由黑龙江省大豆协会主导的对接活动，不仅促成了明水县与武汉豆香聚的深度交流，更达成了多项合作共识。双方一致认为，在原料供应、市场开拓、产业链协同等方面存在广阔合作空间。

未来，黑龙江省大豆协会将持续发挥桥梁纽带作用，探索“互惠互利、合作共赢”的产业发展新路径，为推动龙江大豆产业高质量发展贡献力量。

行业资讯

◆ 我国大豆供应链韧性持续增强

任凭风浪起，稳坐钓鱼台。面对国际市场风云变幻，我国始终保持战略定力，牢牢守住“油瓶子”“肉盘子”安全，把国家粮食安全的主动权紧紧握在自己手中，为经济社会稳定发展筑牢坚实基础。

近期，国际大豆市场呈现分化趋势，美国大豆价格相对稳定，巴西大豆溢价显著，中国企业放慢大豆采购步伐。这是否会影响国内大豆稳定？答案是否定的。近年来，我国通过坚持不懈的努力，持续增强大豆供应链韧性，完全有能力、有底气、有信心确保大豆稳定供应。

这样的底气来源于环环相扣的战略布局。大豆直接关系千家万户的“油瓶子”和“肉盘子”安全。我国是世界最大的大豆消费国，每年大豆消费量超过1亿吨，但自给率较低，常年进口量保持在8000万吨以上，且来源高度集中于巴西、美国、阿根廷等少数国家。这一结构性风险成为保障国家粮食安全的短板。为扭转这一态势，我国积极拓展进口渠道、充实国家储备、提高自给水平、推进豆粕减量替代，逐步从过去的“价格接受者”转型为“主动布局者”，战略回旋空间更加广阔。

重塑全球大豆供应链，推进大豆进口渠道多元化，不再受制于单一卖家。经过多年努力，我国不仅深化与巴西、美国、阿根廷等传统进口渠道的合作，还拓展俄罗斯、埃塞俄比亚等新兴进口渠道，应对市场风险的能力进一步增强，即便某一主要供应国出现问题，中国企业能够迅速调整采购策略，将订单转向其他国家。这种多元化战略，不仅让中国企业在国际市场采购中腰杆更硬、选择更多，还顺势推动了全球大豆贸易格局的洗牌，让更多国家加入与中国做生意的“朋友圈”。

充足的大豆储备是保障国内供给安全的重要基石，堪称市场稳定的“稳压器”与供需调节的“蓄水池”。在通常情况下，我国可以通过加强统筹规划和信息引导，推动形成有序、均衡的国际采购节奏，有效避免因中国企业在国际市场集中下单推高国际大豆价格。在遭遇极端情况时，充足的储备更可转化为有力的战略反制工具，若有的国家试图大幅提价或限制供应，我国具备放缓采购的底气，有效应对短期“卡脖子”风险。一旦国内市场出现供应紧张苗头，国家可适时有序投放储备大豆，并配套调整进口政策，平抑价格波动，筑牢粮食安全防线。

大豆自给率的稳步提升，显著增强国际市场议价能力。近年来，我国实行大豆产能提升工程，大豆产量连续3年超过2000万吨，2024年大豆自给率比2020年提高4个百分点。尽管国产大豆还不能完全替代进口，但其战略价值远超数字本身。我国大豆产能的持续扩大，会逐步改变国际市场对“中国大豆进口需求”的预期。一旦国际市场形成“中国需求减弱”的预期，国际大豆价格便难以维持高位运行，甚至可能承受下行压力。这一结构性变化赋予中国企业在采购节奏、定价机制等方面更大的主动权，使其逐步摆脱过去被动接受高价的局面。

豆粕是饲料蛋白的关键来源，长期以来一直是养殖业离不开的“刚需口粮”。随着养殖规模的不断扩大，饲用豆粕需求水涨船高，成为拉动大豆进口的重要因素。目前，我国饲料中豆粕占比依然偏高，有较大下调空间。为了降低对进口大豆的依赖，我国深入实施豆粕减量替代行动。一方面，全面推广低蛋白日粮技术，通过精准配方与合成氨基酸添加，在保障动物营养的同时，降低蛋白消耗；另一方面，积极拓展替代蛋白来源，发展菜籽粕、棉籽粕甚至昆虫蛋白，逐步构建一个更有韧性、更可持续的蛋白供应体系。这不仅可以缓解大豆进口压力，更从需求端重塑了大豆供应链的安全基础。

任凭风浪起，稳坐钓鱼台。面对国际市场风云变幻，我国始终保持战略定力，牢牢守住“油瓶子”“肉盘子”安全，把国家粮食安全的主动权紧紧握在自己手中，为经济社会稳定发展筑牢坚实基础。

来源：经济日报

◆ 农作物收获超2.3亿亩 我省秋收基本结束

金秋时节，广袤的黑土地上传来喜讯：截至10月27日，黑龙江省农作物已收获23235.1万亩，占应收的99.2%。黑龙江省秋收生产已基本结束，即使在局地短时雨雪天气的不利影响下，依然交出了一张“又快又好”的秋收成绩单。其中，大豆、水稻比去年提前3至5天完成收获，玉米比去年提前3天完成大面积收获。这背后，究竟有哪些关键支撑？

秋收之快在于“提早”。记者从省农业农村厅了解到，由于今年田间管理技术措施到位，加之气象条件总体有利，主要粮食作物成熟期提前3至5天，全省秋收生产能够提早掀起高潮。粮食一天不到手，防灾减灾一天不放松。黑龙江省农业农村部门与气象、

应急等部门持续做好会商研判，及时发布高影响天气预警信息，指导农民做好不利天气防范应对。

“种地想丰收，还是得信科技、用科技！”延寿县信合有机稻米专业合作社理事长姚洪亮高兴地分享，农田边上的高标准农田气象监测站是他的“秘密武器”之一，它可以对空气温度和湿度、水温、泥温、雨量等进行可视化监测。为稻米的气候品质认证、气候溯源提供科学依据，为打造优质农产品品牌提供气象科技支撑。

秋收之快还在于“提效”。今年，各地充分利用优机优补政策和老旧农机具报废更新政策，加快高端智能农机应用普及。全省新增100马力以上拖拉机5995台，谷物联合收割机2986台，玉米收获机3262台，全部投入秋收生产。各级农业农村部门切实加强机械装备调度，共出动大中型拖拉机44.2万台，大型收获机械20余万台。

今年，北大荒集团创业农场第六管理区种植户于海涛开上了灵巧高效的新型收割机，每天可收获作业超过130亩地。“以前最怕收割机陷进地里，费时费力还伤地。这台‘沃德280’挺不错，不破坏田埂，即使在小部分倒伏地块，粮食也收得很干净！今年收成不错，自家这800多亩水稻肯定能卖上好价钱。”于海涛说。

秋收之好在于“提质”。黑龙江省坚持秋收生产与秋整地、秸秆综合利用同步推进，实行秋收一块、整地一块、秸秆离还田一块。目前，全省秋整地已超1.12亿亩，比去年同期多1300多万亩。特别是北大荒农垦集团率先完成秋收生产，并已完成秋整地4582.53万亩，基本实现全面积“黑色越冬”，为来年的春耕生产打好基础。

“黑色越冬”有啥好？海伦市小军农机农民专业合作社理事长杨海军的感受最深：他与中国科学院东北地理与农业生态研究所合作多年，推广示范黑土地保护利用“龙江模式”，每年秋整地时将秸秆粉碎后还田，秸秆腐烂成了天然有机肥，再加上合理轮作、精心田间管理，庄稼实现了连年丰收。如今，“龙江模式”已入选国家黑土地保护实施方案主推技术，持续服务于黑龙江省旱田的黑土地保护利用工作。

秋收之好更在于“提气”。秋收生产以来，全省各地深入贯彻落实省委省政府部署要求，坚持早谋划、早启动，强调度、精指导，抓统筹、快推进，省农业农村厅11个工作组持续深入基层，各市（地）和北大荒农垦集团组织党员干部和技术人员深入一线，指导农户科学安排收获顺序，及时调度秋收进展，对重点市县实行一对一精准指导，总结各地好经验好做法，适时掀起秋收高潮，实现收获效率质量双提升。

省农业农村厅相关负责人表示，将持续做好秋季农业生产重点工作，指导各地加快剩余玉米收获进度，确保应收尽收、颗粒归仓。抢抓封冻前有效时间，同步推进秋整地、秸秆还田离田和高标准农田建设，为夺取明年丰收打下坚实基础。会同粮储部门指导农户加强粮食收后储藏保管，帮助对接粮食收储企业和销售市场，做好秋粮销售工作，切实保障种粮农民收益。总结今年全省粮食生产工作，谋划明年思路措施，继续主攻大面积单产提升，持续挖掘粮食增产潜力，切实当好维护国家粮食安全“压舱石”。

来源：黑龙江日报

◆ 前三季度农业农村经济运行总体平稳

今年以来，各级农业农村部门深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，统筹抓好农业农村各项工作，推动农业农村经济保持良好发展势头，为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

全年粮食有望再获丰收。夏粮稳产丰收，产量 2994.8 亿斤。早稻实现增产，产量 570.3 亿斤，比上年增加 6.8 亿斤，增长 1.2%。秋粮面积增加，特别是高产作物玉米增加较多。今年大部农区光温水条件良好，特别是东北三省及内蒙古、新疆等地秋粮生产形势较好。近期各地精心组织秋粮收获，目前收获已过八成半。积极应对黄淮海地区持续连阴雨影响，全力以赴抢收抢烘，努力减轻灾害影响。大豆油料扩种成果持续巩固，预计大豆面积连续 4 年保持在 1.5 亿亩以上，产量继续保持在 2000 万吨以上；夏油面积、单产、总产实现“三增”。

“菜篮子”产品市场供应充足。前三季度全国猪牛羊禽肉产量 7312 万吨，同比增长 3.8%；牛奶产量 2921 万吨，同比增长 0.7%；禽蛋产量 2646 万吨，同比增长 0.2%。加强生猪产能综合调控，9 月底全国能繁母猪存栏 4035 万头，连续 3 个月下降，比去年年末高点减少 45 万头。强化肉牛奶牛产业纾困，推动肉牛养殖连续 6 个月总体盈利，生鲜乳价格筑底企稳。蔬菜、水果和水产品供给充裕、品种丰富，价格基本稳定。绿色优质农产品供给持续增加，三季度农产品质量安全例行监测合格率 97.6%，绿色、有机、名特优新、地理标志农产品累计认证登记总数超过 8.7 万个。

脱贫攻坚成果持续巩固拓展。持续提升监测帮扶质效，截至 9 月底，全国累计识别帮扶超过 700 万防止返贫致贫监测对象稳定消除风险，其余均已落实针对性帮扶措施，

守牢了不发生规模性返贫致贫底线。指导 22 个中西部省份制定分类推进帮扶产业发展工作方案，“一业一策”推动帮扶产业高质量发展。深入开展防止返贫就业攻坚行动，截至 9 月底，脱贫人口务工就业人数超过 3300 万人，超额完成年度目标。区域协作帮扶成效显著，前三季度东部 8 个省份向西部 10 个省份投入财政援助资金 224.8 亿元，310 家中央单位直接投入和引进帮扶资金 324.5 亿元。驻村帮扶和社会力量帮扶扎实推进。

农业科技装备条件持续改善。全力推动高标准农田年度建设任务落实，深入开展高标准农田建设工程质量“回头看”和专项整治行动。深入实施种业振兴行动。加力实施农机装备补短板行动，大力推进农机购置与应用补贴“优机优补”、“有进有出”和老旧农机报废更新，前三季度支持购置新机具 256.4 万台（套）、报废更新机具 101.6 万台（套）。

宜居宜业和美乡村建设扎实推进。各地学习运用“千万工程”经验，因地制宜推进乡村产业发展、乡村建设和乡村治理，打造各具特色的宜居宜业和美乡村。乡村产业质量效益不断提升，前三季度规模以上农副食品加工业增加值同比增长 6.7%，农产品网络零售额保持较快增长。扎实推进乡村建设行动，前三季度乡村建设项目库新增入库项目 32.4 万个，落实投资资金 1623.9 亿元，农村道路、供水、供电等建设稳步推进，农村人居环境持续改善。遴选推介党建引领乡村治理典型案例，乡村治理效能持续增强。各地欢庆第八个中国农民丰收节，“村 BA”、村跑、村舞等群众性文体活动精彩纷呈。

农村内需潜力有效释放。农民收入和消费保持增长，农村居民人均可支配收入 17686 元，比上年实际增长 6%；人均消费支出 14597 元，实际增长 5.8%。农业投资规模稳步扩大，前三季度第一产业固定资产投资 7344 亿元，同比增长 4.6%，比全国固定资产投资平均增速高 5.1 个百分点。此外，农产品贸易逆差持续收窄，前三季度农产品贸易额 2300.6 亿美元。其中，进口 1555.7 亿美元，同比减少 5.8%；出口 744.9 亿美元，增长 1.4%；贸易逆差 810.8 亿美元，减少 11.7%。

农村改革持续深化。稳步开展第二轮土地承包到期后再延长 30 年整省试点，指导其他省份扩大整县试点范围。农村宅基地规范管理和深化农村集体产权制度改革等稳步推进。新型农业经营主体稳步壮大，培育农民合作社超过 200 万家、家庭农场近 400 万个，大力发展农业社会化服务，110 多万个经营性主体年服务面积超过 22.9 亿亩次。

下一步，各级农业农村部门将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实党的二十届四中全会决策部署，扎实推进农业农村年度重点任务落实，

全力抓好秋冬农业生产，毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果，确保全年和“十四五”任务圆满收官，为明年和“十五五”农业农村发展打好基础。

来源：农业农村部新闻办公室

国际资讯

◆ 阿根廷农业部：上周阿根廷农户销售新季大豆步伐加快

阿根廷农业部称，上周阿根廷农户销售新作大豆的步伐加快。

截至 10 月 22 日，阿根廷农户预售 3,834 万吨 2024/25 年度大豆，比一周前高出 26 万吨，去年同期销售量是 3,097 万吨。作为对比，上周销售 48 万吨。

农户预售 407 万吨 2025/26 年度大豆，比一周前高出 84 万吨，去年同期 151 万吨。上周销售 10 万吨。

上周阿根廷官方汇率和平行汇率的价差缩窄。截至 2025 年 10 月 22 日，阿根廷官方汇率和平行汇率之差为 51，一周前 85；9 月底为 55，8 月底为 3，7 月底为 46，6 月底为 8，5 月底为 24，4 月底为 23，3 月底为 242，2 月底为 154，1 月底为 160；2024 年 12 月底为 189。

10 月 22 日，阿根廷大豆现货价格为 482,000 比索/吨，一周前 465,000 比索。

来源：博易大师